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Цетиње, 22. октобра
Поступак аустроугарских поли- 

циских власти у Загребу према бри- 
гадиру г. Јанку Вукотићу толико је 
био неоправдан, ружан и недосто- 
јан, да се није излишно на њему 
још једном зауставити. Тешко је 
наћи израз, којим би се могаоу пра- 
вој боји представити. Тешко је иза- 
брати облик, у који би се могли 
слити осјсћаји огорчења због увре- 
де, која је тијем поступком посред- 
но нанесена цијслој Црној Гори. 
Сад су већ познатс и појединости 
тога дјела, које је у оноликој мје- 
ри за аустро-угарску монархију сра- 
мота, у коликој је за нас увреда. 
Како ће та држава пред образова- 
ним свијетом на своме образу но- 
сити љагу те срамоте, нас се не 
тиче; али, како ће задовољити уври- 
јеђена осјећања сусједне јој Црне 
Горе, о томе ћемо водити озбиљ- 
нога рачуна, пошто сс ми нс мо- 
жемо задовољити само с оним и 
онаквим извинењем барона Ерсн- 
тала. Не можемо зато, јер је увре- 
да била много вева, дубља и тсн- 
денциознија од сатисфакције, која 
није била ништа друго но празна 
и довољно неизвршена формалност.

Прије поласка у Биоград г. бри- 
гадир Јанко снабдио се нашим па- 
сошем и пропусницом од овдаш- 
њега аустро-угарског посланства, 
која се сматра као јемство за мир- 
но нутовањс кроз монархију. У очи 
његовога поласка јављено је стра- 
ним телеграфским агенцијама, да 
путује у Биоград. Кад је сишао у 
Котор, полициске власти биле су 
га добро узеле на око. Нсмогуће 
јс претпоставити, да свуда, куда 
ћс проћи, није полиција авизирана 
о његовоме путу. У Фијуми је си- 
шао са брзога пароброда и тамо 
преноћио. Полиција је и то морала 
знати, те, ако је што био сумњив, 
имала је у Фијуми доста времена 
да га контролише. Из Фијуме се кре 
нуо на брзомс возу пут Загреба. У 
купе ушло је и јсдно сумњиво лице, 
које га је од Фијуме до Загреба 
непрестано пратило. У Загребу воз 
стоји неких тридесет минута. Дође 
шсф полиције са нсколико дстек- 
тива и жандарма. Опколили су га 
и тражили од њега, да сађе са 
вагона. Кад им је казао, да је он 
црногорски гснерал и да путује у 
Биоград, цинички су му одговори- 
ли. да њега управо и траже. Ништа 
му није помогло што се позивао 
на међународнс обичаје и нокази- 
вао им уредне своје путничке и- 
справе. ГБега, његовога момка и 
ствари упутише у полицију на же- 
љезничкој станици. Ту су шеф по- 
лиције и полицајци били тако нсу- 
чтиви и брутални према њему, да 
се то не може ни описати. Нијесу 
се задовољили тијем, што и.м је, 
на њихов захтјев, г. бригадир сам 
дао све што је имао код себе, не- 
го су били покушали да и физички 

атакирају на њега и да га сами 
претражују. Изнснађен таквим не- 
чувеним поступком, г. бригадир је 
одмах уложио протест и пошто је 
препирка дуже трајала и воз за 
Биоград већ сс кренуо. пођоше 
сви заједно у саму варош ради 
даљега посгупка. Као каквога зли- 
ковца, полицајци су опколили г. 
бригадира, сјели с њиме у кола и 
одвезли се заједно са његовим мом- 
ком до полицијс. Ту је г. брига- 
диру саопттено, да се у интересу 
државном до даље наредбе из по- 
лицијс не може кренути. Кад је 
питао, је ли то затвор, околишли 
су и нијесу хтјели на питање да 
даду одговор. И у полицији чинов- 
ници су прсма њему били до крај- 
ности дрски и неучтиви. Ко зна, 
колико би то трајало, да се теле- 
графски нијс жалио Еренталу, ре- 
кавши у жалби, између осталога, 
да се г. барон Кун. аустриски по- 
сланик, слободно крсће по Цетињу 
и у времсну општега огорчења у 
Црној Гори према Аустро-Угарској, 
и да у Црној Гори чувају и сва- 
кога аустриског поданика, а њега, 
изасланика црногорске владс, да 
су полициске власги Аустро-Угар- 
скс у Загрсбу ухапсиле! Од Ерен- 
тала је дошао лослије дужега вре- 
мена одговор загребачкој полицији. 
али не и жалиоцу г. бригадиру Јанку, 
што се са правом могло очекивати, јер 
је био ред, да Ерентал даде сатисфак- 
цију и г. бригадиру. Кад је одговор 
стигао, шсф полиције саопштио је 
г. бригадиру, да је пуштен по Е- 
ренталовој нарсдби, и ако га је 
полиција била притворила по тра- 
жењу војне власти, која је дозна- 
ла, да г. бригадир одржава везе 
са многим аустро-угарским пода- 
ницима у монархији у погледу вој- 
них питања! Дакле, Еренталова је 
ријеч довољна да се испод истра- 
ге пусти такав кривац? Или је та 
кривица била измишљена, и онда 
је Еренталова ријеч била излишна; 
или је истинита, и онда Аустро- 
Угарска нијезаконита држава, кад 
се на ријеч једнога министра могу 
прекидати започете истраге. Али, 
поред свега је најјасније, да је све 
то било нарочито удешено. Да је 
тако, види се из тога, што је по- 
лиција на жељезничкој станици 
бригадиру г. Јанку саопштила, да 
управо њега тражи, и да га у 
интересу државном задржава од 
пута, а доцније, пошто је стигао 
од Ерснтала одговор, изговорила 
се, да га пушта из притвора, захва- 
љујуки једино Еренталу, што није 
иродужена истраш, и ако иротив 
њега постоји тужба аустро-угаских 
војних власти!

И што јс пајљепшс, кад јс г. бри- 
гадир запитао, камо та тужба, ка- 
мо осумњичени аустро-угарски по- 
даници, који су с њиме тобоже 
имали везу у војним стварима, при- 
јешло се ћутке преко одговора на 

то питање, па сс поновило, да се 
пушта у слободу по Еренталовој 
наредби. Дакле, очигледно је, да је 
то нарочито удешено, и како је та 
ствар веома крупна и по пошље- 
дицама судбоносна, свако може 
претпоставити, да то није била „по- 
метња“ и да то није учинила на 
свој ризик загребачка полиција, 
већ је шљедовала наредби било 
из Пеште или Беча.

Случај у Земуну са момком г. 
бригадира Јанка не треба ни по- 
мињати. Он допуњује поступак у 
Загребу и даје нови доказ, да је 
то са намјером било удешсно.

Па зар послије свега изложснога 
Црна Гора може да се задовољи 
празним извињењем, којс јс, преко 
г. барона Куна, барон Ерентал у- 
чинио пред нашим Господаром и 
књажевском владом? 'Го је изви- 
њење и сувише мала сатисфакција 
за поврсду достојанства Црнс Го- 
ре и за њено досадашње коректно 
сусјсдско држање према аустро- 
угарској монархији. Увреду су хо- 
тимично и са планом, унапријед 
смишљеним, учиниле аустро-угар- 
ске власти, и за то ми од наше 
владе тражимо. да сада, пошто јој 
је у појсдиностима познат брутал- 
ни поступак аустроугарских власти 
према њеноме изасланику, још јед- 
ном оцијени, да ли се Црна Гора 
може и смије задовољити само с 
оном сатисфакцијом, коју је дао 
барон Ерентал. Какву ће пак са- 
тисфакцију за себе лично тражити 
г. бригадир Јанко Вукотић, који 
до сада с аустриске стране није 
добио никакву сатисфакцију, то ће 
он најбоље знати.

„Балнанска Царица“
на биоградсној позорници

У суботу у вече у Народноме Позо- 
ришту у Биограду први пут је представ- 
љана „Балканска Царица", драмски спјев 
Његовога Краљ. Височанства Књаза Го- 
сподара. Народно Позориште било је 
дуике пуно најодабраније биоградске пу- 
блике оба пола, која је заузела сва [мјеста 
у партеру, мезанину, ложама и на галери- 
јама. Нарочито је упало у очи у валиком 
броју ирпсуство омладине и биоградских 
дама. Све. што је у српској пријестони- 
ци најодличније по положају у друштву, 
похитало је тога вечера у Народно По- 
зориште, да гледа представљањс „Бал- 
канске Царице". Умјетничко особље по- 
зоришно ванредно је лијепо представља- 
ло. Видјело се. да представљају с осје- 
ћајима и да се труде дау стихове и рад- 
њу драме удану и своју душу. Посјегио- 
цима се драма необично допала. Код 
појединих важнијих момената на позор- 
ници, публика је устајала са сједишта и 
бурно клицала Пјеснику и Црној Гори. 
Даме су из ложа обасипале „Даницу*  и 
„Станка" цвијећем. Цијело вече, за ври- 
Јсме трајања представе, зграда Народно- 
га Позоришта била је призор необичних 
манифестација. Народ јс био особитно 
раздраган. Чим би се зачуло из Позо- 
риппа клицање, исто би прихватила и 
публика испред зграде позоришне. која 
није могла да нађе унутра довол.но 
мјеста.

Још за вријсме трајања ирсдставс г. 
Андра Николић, министар просвјете. по 
слао је из своје ложе Његовоме Краљ. 
Височанству Књазу Господару на Цети- 
ње депешу ове садржине:

„ Узима.ч слободу најпонизнијесиопш ги- 
ти Вашем Краљ. 'Нисочанству, да се сад 

прсдставља Ваша „Балканска Царица*  
у Ниродноме Позоришту и да Биоград 
раздрагано кличе и одајс хвалу Впшој 
појезији јунаштва и патриотизма каошто 
је и пре неки дан у дочеку Вашега иза- 
сланика са бурним од^шевљењем поздра- 
вио Ваш патриотски чин.

/Кивео Кнез Никола. јунак и песник! 
Мнннстар просвсте 
ЛНД НИКОЛИЋ.

Његово Краљ. Височанство Књаз Го- 
сподар благоволио је одмах на тај ли- 
јепи поздрав краљевско-српскога мини- 
сгра просвјете овако телеграфски одго- 
ворити:

Господину
Андри НиколиКу 

министру просвјете
Биоград

Веома сам вам захвалан на саопште- 
њу за Мене радосне вијести, да је јуче 
у Народномс Позоришту пред родољу- 
биви.м биоградским грађанством пред- 
стављана Моја „Балканска Царица". 
Подеснији се тренутак за то није мо- 
гао изабрати од данашњега, кад се 
душе народа Црне Горе и Србије сли- 
вају у силно огорчење према српскоме 
непријатељу и у бурно одушевљење 
за борбу на живот или смрт. Зато 
сам радосан, што се дала прилика. да 
се представљањем „Балканске Цари- 
це“ у храму српске Талије и Мојој 
скромној појезији јунаштва и патри- 
отизма пружи могућност. да и она 
долринесе свој дио, да би се подр- 
жало у сталности садашње праведно 
огорчење српскога народа и ј’ош више 
подстакло његово одушевљење за све- 
ту српску ствар.

Кад сам писао „Балканску Царицу**,  
у духу сам тужно проживљавао оно 
тешко вријеме за наш српски народ, 
али надом са.м био прожет на бољу 
будућност. Данас, прожквљу|ућк у ре- 
алности не мање тешке дане. опет Ме 
нада кријепи. и ако: „патње, муке нам 
предстоје - усамљене борба чека 
нема смрти без суђења нн слободе 
без лелека.* 4

Вазда вјерује.м у побједу српске ми- 
сли и у .моћ Срба, а то Ми јамче љу- 
бав и братска наша слога, којој сте 
Мн од Краља до сељака дали доказ. 
необично срдачно примивши Мога иза- 
сланика брнгадира Јанка Вукотића. 
на че.му смо вам захвални Ја и Мојн 
Црногорци.

НИКОЛА
Управа Краљ. Српс. Народнога Позо- 

риппа такође је иоздравила Њ. Кр. В. 
Књаза Госиодара, пославши на Цетиње 
овакву депешу:

„Синок је са сјајним успехом, а уз нај- 
одушевљсније манифестације Вашем Краљ. 
Височанству приказана у Народноме Г1о- 
зоришту „Балканска Царица". Част нам 
је поднсти Вам своја најоданија честитања 

Управа
/ 1ародног Позориш та“

Њ. Краљ. В. Књаз Господар благово- 
лио је Управи Позоришта овако одго- 
рити:

„Управи Народног Позоришта 
Биоград

Поносим се. што Ј'е Моја „Балкан- 
ска Царица**  управо у овим данима 
први пут приказана на позорнн- 
ци Краљевскога Српскога Позори- 
шта. Захваљујем ва.м на поднесени.м 
Ми честитањима. молећи вас, да зајел- 
но с умЈ*етничким  особљем Позоришта 
примите Моју искрену захвалност за 
уложени труд.

НИКОЛА**

Код Црногорскога Књаза Николе
Под тијем натписом написао је 

њемачки публициста и књижевник 
Павле Линденберг у бсрлинскоме 
илустровано.ме часопису „Недјеља“ 
(Осг 5опп1а^) веома топао чланак 
о Прној Гори и нашем Господару.

У чланку се испочетка најприје 
помиње најновији критични поло- 
жај на Балкану, па се затијсм ова- 
ко продужава: „Одлучна улога до- 
дијељена је у томе заплету и Цр- 



ној Гори. Малсна, али охо’ каже 
се за н.у у Берлину. То је књаже- 
нина, коЈа има само 250.000 сганов- 
ника, а ипак лако можс да избаци 
на бојно поље 50.000 војника, у 
који број улази старо и младо, и 
не зна се, који су снажнији и хра- 
брији, да ли стари, или млади. 
Прекрасан јс тај војнички матсри- 
јал. 'Го су вам високе, снажне но- 
јавс, очврсле у вјетру и неногоди, 
одрасле у борби са нриродом, на- 
викле на оружје, рођене за рато- 
ван.е, жсл.не боја и ратне славе, 
чим их у исти позове њихов Књаз 
Никола, чију слику налазите свуда 
на црногорскоме земљишту, у си- 
ротињској колиби и богаташкоме 
дому. Његову славу, стсчсну у мно- 
гобројним крвавим биткама, опје- 
вале су и разнијелс народне пјесме 
и приновијетке, јер он јс увијек био 
испред својих Црногораца кад је 
требало полетјети у борбу са по- 
лумјесецом дол.е у крвл.у натоп- 
љене долине Зете. гдјс су синови 
Црне Горе у јуначкоме хрван.у од- 
бијали нападе Турака. 'Гај храбри 
народ приправан јс у свако доба 
да са својих бреговитих склони- 
шта похита у одлучну борбу. Сав 
је наоружан, јер и у свакој кућици 
виси нова репетирка из Русије. Још 
од дјетнњства вјежбају се у оружју 
и синови тога народа још од ко- 
лијсвке нијесу чули за ријеч страх. 
Чим поодрасту као младићи. по- 
стају војници. истина са.мо четири 
мјесеца редовно служе, али им је 
то кратко вријеме довољно, да на- 
уче што им је најпотребније, пошто 
није нужно учити их војничкоме 
духу, још ман.е схватању дужно- 
сти, да бране отаџбину и да се 
боре за н.ену част, кад их позове 
њихов Господар

Књаз Госнодар! Он је свагда 
средиште цјелокупнога интересова- 
н.а становништва зсмљс. Сви глс- 
дају само у њега; сви знају, да 
оно, што он ради, иде у корист 
само земље, и да за све, што је за 
вријеме своје дуге владе са пожр- 
твовањем урадио, нарочито за из- 
лаз на море, имају само њему да 
буду захвални. То признају сви 
Црногорци, и признање не исказу- 
ју са много ријечи, јер им то није 
својствено, већ љубављу и радом, 
вјерношћу и дубоким поштовањем 
и непоколебивим повјерењем у сво- 
га Књаза и Господара.

Народ и Књаз, и Кн.аз и Народ 
неразлучна су цјелина. Тај стари 
патријахални однос видио сам о- 
животворен у једноме призору, кад 
сам се са једнога излета у мају ове 
године вратио пред вече са Ска- 
дарскога Језера на Цетиње. Пред 
двором на узвишеној тераси, до 
које се узлази по степеницама, ста- 
јао је Кн.аз обучен у народно оди- 
јело. Доље пред стспеницама стајало 
је више Црногораца из разних кра- 
јева земље. Сви су јсдан за другим, 
са дубокнм поштовањем, пењали 
се уз степенице и прилазили Кња- 
жевој десници. И он је свакојега 
љубазно и достојанствено примао, 
дајући свакојему савјет, и распиту- 
јући се о н.еговим потребама, па 
би га послије тако исто љубазно 
отпустио.

Сјутра дан прије подне у истоме 
томе двору стојао сам и ја пред 
Кн.азом Николом, у удобно уређе- 
номе салону. који није раскошан, 
али је елеганган и украшен великим 
сликама чланова књажевске род- 
бине. Срдачном добродошлицом 
Књаз ме је поздравио и понудио 
ми да сједнем, па је по томе по- 
чео жив разговор на францускоме 
језику. Сад изближе могао сам још 
више да видим, могао сам да уо- 
чим. колико је одлучности и умје- 
рености у његовоме држању и ко- 
лико личи на Бизмаркову Књажева 
појава са смионим цртама главе, 
са крупним, тамним и мудрим о-

чима. У цијеломе његовоме кре- 
тању има љубазности, али од пр- 
вога тренутка улива валт поштовање 
према себи. Поглед му је оштар с 
изразомразборитостии испитивачки, 
лице озарава мирноћа разума, на- 
чин му је говора добро смишљен, 
изговор звонак пријатнога тона, 
који нам казује, да је тај храбри 
војник и мудри дипломата у исто 
вријеме веома даровити драмски и 
лирски пјесник.

Књаз ми је по томе причао о 
своме пу говању у прољеће ове го- 
дине, и о томе, како му се допао 
$ерлин, у коме се инкогнито за- 
држао. бн познаје Берлин од ра- 
није и диви се његовом напретку. 
По томе је говорио о цару Виљему 
топло и срдачно са пуно признања 
његовој способности, напоменуши 
да га познаје још од малена са сим- 
патијом пратећи његово напредо- 
вање и са радошћу помињући, да 
е цар често био према њему љу- 
базан и да му је у Берлину при- 
>едио био топао дочек. Запитавши 
ме за моје утискс са Цетиња и из 
Црне Горе, одговорио сам му, да 
ми се необично допао синоћни на- 
родски и једноставни пријсм пред 
двором, што је на мснс учинило 
најдубљи утисак. „Да — примјети 
Кн.аз ми се још држимо ста- 
рих добрих обичаја. Књаз и народ 
су једно, у узајамној љубави и по- 
вјерењу, и то јс најтврђи ослонац 
у добрим и рђавил\ данима".

Одиста ријечи пуне значаја, и за 
пријатеље, и за непријатеље Црне 
Горе“.

Тијем писац завршава свој чла- 
нак. У истоме броју, у коме је изи- 
шао тај чланак, донссена је и једна 
слика, која предстаља повратак 
Господарев прол>стос из Русије.

Право
Кад су о своме праву говориле ита- 

лнјанске бригантаџије у Апенинима, н.е- 
мачки КанђпПег-и у Вогезима и разне 
Алије и Аганлије у нсгдашњој Турској, 
онда се то у тадашњем врсмсну могло 
и слушаги, али кад о томе ираву говори 
једна Аустро-Угарска, и то у лвалесето- 
ме вијску, у коме са правним нојмовима 
стоји мало лрукчије, онда јето једна вам- 
пирска појава ријетке врстс.

Повампирила су се правна схватан.а 
средњсга вијска. кадје господарило право 
песннце. Из гроба их је подигла Аустро- 
Угарска Монархнја. Свечано, као да оза- 
рава свијет новим сунцем слободе. про- 
кламовала је она право јачега над сла- 
бијим и право заробљавања туђих на- 
рода и покрајина.

Те правне теорија давно су се оджи- 
вилс. Оне постоје само као мумијестарих 
музеја, али се модерни правници у при- 
мјени права данас нигдје њима не служе, 
нити их по училишгима предају.

За њих се хвата данас само Аустро- 
Угарска. И хвага се као давл.еник за 
сламку. Немајуђи у модерном праву ни- 
какве основице за оправдање свога по- 
ступка у погледу проглашене анексије 
над срлскпм земл.ама, над Босном и Хер- 
цеговином, она силази у катакомбе прош- 
лости и диже у своју одбрану трошне 
костурс давно изумрлих иравпих тсорија.

Отела је на нрост бесправаи начин 
од Султана и.егове покрајине. а од Србије 
и Црне Горе српски народ тих покрајина, 
и то сад зове својим иравом.

Примила је Босну и Херцеговину да 
их умири и ловеде у ред, а то иије зна- 
чило право на анексију. Кад би окупа- 
ција, и то с једни.м ограничени.м циљем, 
значила анексију, онда би се то одмах 
и рекло, а ие би се ударило заобилаз- 
ним путем од тридесет дугнх година. 
Интерпрет Берлинског Уговора није Ау- 
стро-Угарска. него сигнатурне силе укуп- 
но, а оне, градеђи уговор, нијесу чод 
окупаииЈом разумјеле анексију.

И не би се потписивала поголба ол 
стране Андрашија, Карољија и Хајмерла, 
у којој се свечано „у и.че Његовога Цар- 
ског и Кралевског апостолског Не.шчан- 
стваи, изјављује да суверена права Ње- 
говог Царског Величаиства Султана над 
ирокиниијама Босном и Хериеговином 
неће ни у колико бити повријеђена оку- 
пацијом тих земаља, и да јс окупација 
привремена.

Обавеза, коју је овом погодбом при- 
мила Аустро-Угарска на себе, довољно 
је јасна а да би се макар и за тренут

ока смјело говорити о праву на анскси- 
ју. Нема у модерном праву ни јсдне тео- 
рије, која би из ових обавеза и из Бгрл. 
Уговора могла извести право на отима- 
чину. Шта више. цијспањем поменутога 
уговора и сепаратног споразума Аустро- 
Угарска се дишила права и на окупацију. јер 
то право имала је само на основу тога уго- 
вора. Он више не постоји. шљелствено 
престало је право на окупацију. У лаље.м 
шљедству Босна и Херцеговииа су земљс 
које сад по нраву својине може захвати- 
ти само Турска, а по праву народности 
само Србија и Црна Гора, а да тијем не 
повриједе макар и једном сламком инте- 
гритет Аустро-Угарске. Шга више. овс 
двије српске државе, ако би за то своје 
право ступиле у акцију, имале би огла- 
сити рат само Турској, не Аустро-Угар- 
ској — Турској само у колико се тиче 
Султановог суверенства, не лирајуКи у 
лал.и његов посјед.

Аустро-Угарска би се имала г томе 
случају саспим игнорисати-, оглашивати 
о] рат зкачило би признати извјесно н.с- 
но право на ге земље.

Тако стоји ствар. О праву аустро-угар- 
ске монархије не може овдје бити ни 
иомена.

Па опет — браниоцима анексије у Бе- 
чу и Пеши пунасууста о н.иховоме пра- 
ву. Нијемни у Бечу, Мађариу Пешти говоре 
ненрестано и само о неком своме праву 
над Босном и Херцеговином. Теорије, ко- 
је овлје развијају, штрче толиким лугим 
ушима, да би се сгранацу сумрачку могао 
преварити да номисли, е да су <о засга- 
ве какве великс свечаности.

Цијепање Берлинског Уговора зову сво- 
јим правом. Из окупације изводе нраво 
на анексију поред потписане обанезе ^у 
име. Њсг. Царског и Краљевског аиостол- 
ског Неличанства". којом сезајемчава при- 
времсни карактер окупације и суверено 
нраво Султаново. 11а основу гако кон- 
струисаног ирава одричу сигнатарни.м 
силама нраво ла иитерпретишу свој ро- 
ђени уговор, Берлински Трактаг, и тра- 
же да ове просто признаду насилно га- 
жења ирава и да се тако без ријечи и про- 
теста покорно потчине вол.и отмичаревој, 
поставши му саучесником.

11а се и ту не заустављају. Оии се чак 
истичу и као судије другом и хође да 
они нзричу неку правду. Хоће да разбоЈ*-  
ници правду дијеле у Европи. Они пори- 
чу право народа у Босни н Херцеговнни. 
порнчу право Србије и Црне Горе, чији 
су народ као напуштено робл.е захваги- 
ли, а говоре само о ираву своме.

Чини вам се да слушате бапдита, гдје 
опљачканима гонори о свомс праву ла 
пл.ачка и о нсмању ирава да пл.ачкани 
протестују и бране своје добро.

Ерентал говори да Србија и Црна Го- 
ра немају пикаква права, па пи на про 
гсст. а не осврђе се да за н.им стоји само 
огимачка сила. а никакво право. Исго 
тако мило му је говорити. да Србија и 
Црна Гора немају право чак ни на нак- 
наду. а овамо за њим стоји само право 
песниие и ништа друго.

Босна н Хсрцегонина везанс су по пра- 
ву својине, ио праву које нстиче из Бер- 
линског Уговора и из зассбне конвснцијс 
закључене с Турском, само за Турску, а 
по праву народносном јелино за Србију 
и Црну Гору. Апсолутно никаква права не- 
ма Аустро-Угарска. Она силом своје пес 
пице изокређс то и вели. њено је право 
иуио. гурско је прошло. а Србија и Цр- 
на Гора немају никаква права. То су тео- 
ријс средњсга вијека. по којима су се у- 
цравл.алн средн.евјековни РаиђгјЦсг-п, а 
које данас не вриједе. На осиову тих тео- 
рија хође и данас ла робе словснске зс.м- 
л.е и нароле. Питање Боснс и Хсрцегопи 
ис нијс питање само српско, него и сло- 
иенско, па и европско, изулевши Аусгро- 
Угарску. Не можс се допустиги да Сло- 
венсгно и даљеумножакарббљсгермаиеко. 
нити ла германизам продире на 1>а.п.ш 
на уштрб свих осгалих сила. Не може 
сс допустити пн да се правда дијс.1и на- 
родима правдо.м срсдњевјсковном. Онамо- 
ра биги савремена. а у колико јој сила 
не да дб се узакони. г толико силу треба 
силом сузбити.

То је право.

Гласови поводом анексије
Резолуција Срба у Чикагу

Срби у Чикагу држали су 12. октобра 
збор на коме су донијели ову резолуцију:

Поводомбесправноги незаконитог при- 
свајања (анексирања) Боснс и Херцего- 
вине од стране Аустро-Угарске, сазван 
је збор Срба у Америчким Сједињеним 
Државама у мјесту Чикагу. на ком једо- 
нијета ова резолупија

1. Сви ми сакупл.ени. како V име наше, 
тако и у име остале наше брађе из Чи- 
кага и околине, протествујемо протву 
присваЈ*ања  Босне и Херцеговине, јер се 
противи свим законима правде. па и са- 
мом Берлинском Уговору. од године 

1873. јер јс Аустрмја за својс трндессто- 
годишн.е управе нанијела толикс неправ- 
де босанско-херцеговачком народу, да 
није ни најман.е одговорила својој по 
вјереној дужности; чак се и с правом 
може рсђн. да јс она гамошњи народ 
систематски упронашћавала са сваког 
гледишта и тимс доказала, да није ни за 
управљањс а камо ли за владањс Босном 
и Херцеговином.

2. Одобравамо и придружујсмо сс зах- 
тјевима брађе нам у слободној Крал>е- 
ВИ1П1 Србији и Књажевиии Црној I ори, 
да се. ако је потребно. и оружјем протс- 
стира противу неправедног присвајања 
Босне и Херцеговине.

3. Ми. Срби налазеђи сс у Амсричким 
Сједињеним Државама, с великим ипте- 
ресовањем будним оком пратимо развој 
свих заплста на Балкану и стојимо свагда 
спремни одговорити својој’ српској родо- 
љубивој нам дужности.

I. Главпа је циљ овог збора та, да се 
договоримо, организирамо и изаберемо 
одбор, за сваку евентуалносг која јс на 
видику заплета слободне Краљсвине Ср- 
бије и Књажспинс Црие Горе. са Аустро- 
Угарском. Заишге ли потрсба и нашу 
братскупомођ, дабудсмо сиремниу свему.

5. Одбору ђе биги лужност да се по- 
брипе за све, штосеодноси на ту сврху, 
т. ј. да иоради око скупљања сриских и 
словенских лобровољаца као и око са- 
бирања при.чога за Црвенп Крст и ра- 
н.енике.

6. Да се упуги мсмораилум иа свроп- 
ске велесиле као и амгричку владу и да 
се замоле велссиле. да узму питање Бо- 
сне и Хсрцсговинс пред дииломатски 
свијет и да га ријешу на праведиом осно- 
ву односно, на задово.љство а не про- 
тиву вољебосанско-херцеговачкогнарода.

7. Да сс што прије сазове свесловен- 
ски збор у Чикагу и да узму у том 
учешђа иосгала бр.ађа Словсни, да рекну 
и они своју братску ријеч.

8. Ова резолуција да се пошал.е на 
све српске и славеиске новине, како ов- 
дје тако и у старом крају. као на амс- 
ричке у Чикагу, те да сс умоле, о- 
штамнаги је. да гимс дамо прилике јав- 
ности, да виде. да и ми из ове дал.ине 
осјсђамо братску и пагриотску нам дуж 
ност и ла с.мо свагда готови у олбрану 
српске часги, српских права и наше до- 
МО1ИИ1С.

И Румуни се крећу
Акпија српског парода противу анек- 

сије покрену.ча је и Румуне. Професор 
универзитета у Букурешту, К. Ксенопол, 
држао је предавање, којим је захтјевао, 
да и Румуна пођу стопама Срба и да 
1ежс за остварење својих наиионалнпх 
аспирацијч.

Бојкот аустриској роби
Бојког аустриској роби осваја. У 11а 

риграду нико нс куиујс аустро-угарску 
робу. а и кад би ко и хтио, не би му 
сс дало. јер радње са аустро-угарском 
робом чува силан свијет. Тако је исто 
и у Биограду. У Солуну је са.м младо- 
турски олбор објавио бојкот. Се.м тога 
бојкот је објавл.ен кроз циЈслу отоман- 
ску империју. Овим бојкотима је девиза: 
„Шваби је гврда глава, зато га удри по 
кссидер јетунајосјсгљивији,‘. Ако се овако 
нродужи и ма даље, аустро-угарској ин- 
дустриЈи се нема на чему завидјсги.

Бугарска омладина
Руски листови доносе како је у Петро- 

граду држан збор срнских и бугарских 
ђака. на комс је донесена оддука. да се 
осуди неслоненско држан.е Бугарске.јер 
је проглаи1сњем крал>евинс Бугарска у- 
шла у противсловеску политмку, која јс 
за осуду. Збор изјављује срдачне симпа- 
тије српском народу у његовој иеравној 
борби са Аусгријом. обричуђи, да ђе ра- 
дити на томе да се Бугарска ш го више 
приближи СрбиЈи. Црној Гори н Турској.

Слина из Босне
Да би се добила шго јасиија слика «> 

приликама у усређеним зсмл.ама. Босии 
и Херцеговини. доносимо из једног срн- 
ског листа. што излази у Босни, онај 
догађај:

II, -р Саво ЈБубибратиђ. родом из Ду- 
жи код Требиња. ишао је пријс неколи- 
ко дана у иохоле својој мајци. Када је 
ирисиио куђи, није ш го пи ријеч чести 
гао ни огпочинуо, а веђ га је једна вој- 
ничка патрола, које сада на све стране 
1К> когару крстаре, позва да мора с мје- 
сга с њом пођи. Није помагало никакво 
доказиван»е. да ]е он одагле родом, да 
је дошао својој мајци у походе, све го 
није ништа вриједило. јер Ве!еђ1 ]е Ве!*ећ1.  
Па не само то, него готово и сви они 
сељаии. који су ту из Дужи и који су се 
случајно с њим састалп, били су поза- 
гварани. Гамница је имиовизирана из по- 
друма жељезннчке станицс и IV у влаги 
били су погрпани више од по дана.док 
није лошла нарочита комисија нз Треби- 
ња да и.х преслуша. Кад је комисија .10- 



шла пребрала их је тако савјесно. да нн- 
шта није остало што не би загледали и 
ондаје почео испит. „Шта сте говорилн. 
зашто сте се састајали", тако се на сва- 
ког сељака I рмило. Одговор сељака на- 
равно нијс дао никаква даљег повода 
„уредовању*  и били су пуштени. Сад мо- 
гу сељацн послије све муке и затвора, 
да премишљају како је опасно данас са 
пријатељем сс састатн н с њим се поз- 
дравити.

Само један остаде
Прилнком расправљања читања о про- 

рачуну за спољне послове развила се 
у аустриској делегацији расправа и о 
анексији Босне и Хериеговине и док су 
је Словенац Шустерчић, Нијемац Опен- 
хајнер и Хрват Биакини поздрављали и 
радовалијој се. једини је био Чех Клофач, 
који је устао противу анексије.

Проти8 изазивања Срба
Од како је проглашена анексија у Бо- 

сни и Херцеговини не престају да иза- 
зивају Србе и Муслимане. Србима тзв. 
ришћанима владини мамелуци. који се 
називају Хрватима, чнне свакојаке под- 
вале, провокаиије и подметања не би ли 
им дошли главе. На жалост, и сами 
хрватски листови у тим земљама врше 
ту пандурску службу, најодвратније де- 
пулцираЈући Србе. И са Муслнманима 
боље не стоји. I Бима се не допада што 
су Срби и Муслимани у заједници, те не 
бирају средства, да заметну свађу изме- 
ђу Срба и Муслимана, не штедећи ни 
мало вјерску осјетљивост. У томе Хр- 
ватима иде на руку сама власт. То је 
позната ствар и пије никаква тајна. Сам 
Теодор Баћањи, мађарски политичар, ту 
скоро се изјаснио о томе овако „Данас 
босанско-харцеговачка управа под вође- 
сгво.м одјељног предстојника ствара чи- 
сто велико-хрватску пропаганду. Ствара 
је и ако су Хрвати у незнатној мањини. 
Тиме изазавају честите Муслимане и Ср- 
бс. који чине огромну већину становниш- 
тва у тим нокрајинама, и гоне их у крајње 
огорчење."

Муслимани у Босни
Орган напредних Муслимана у анекси- 

раним земљама „Мусаваг- доноси: „Мо- 
гл» су говорити што год су хтјели орга- 
ии хрвагских странака из коалиције, али 
их ми пијесмо ни у колико разликовали 
од франковачких Фуртимашких репгила, 
јер смо знали, ла они у питању припад- 
пости наше домовине сви мисле јелнако. 
Но док смо тако судили о хрватској 
страни коалициЈе, ми смо напротив Србе 
из гог савеза држали за праве и искре- 
непријатеље нашег народа и домовине, 
према којима смо ми с наше стране га- 
јили најљепше симлатије. Али. на жалост, 
у гоме смо се мишљењу преварнли. јер 
видимо да и самосталци дијеле једно 
мишљење са осталим хрватским страи- 
ка.ма из коалиције или боље рећн са 
франковцима и фуртимашима. Тако су 
и они са осталим хрватским странкама 
у коалицији, поздрављајући једнодушно 
најповијн догађај у нашој земл.и, изра- 
зили своју „патриотску" жел.у, да се 
наша домовииа припоји „мамици*.  Но 
ми препоручујемо како н.има тако и оста- 
лим Хрватима у коалицији и изван ње. 
да ми Муслимани и православни нећемо 
никада дозволити, да се та њихова же- 
л»а оствари. Противу тога чина ћемо се 
борити најодсулнијс а нарочито ми Му- 
слимани, који у Хрватима не можемо 
гледати никада сзојих пријател»а.“

Слобдни Зидари и Срби
Као што се зна. из Србије су иошла 

многа изаслансгва на страну. којима је 
задатак да званично и нриватно пораде, 
ла заинтсресују страни свиЈет за српску 
ствар. Један од тих изасланика је и поз- 
наги српски државник и научиик, Свето- 
мир Николајевић. Он се сада иалази у 
Паризу. гдјс је ових дана држао говор, 
хотећи Французе да заинтересује за срп- 
ски народ. У главиој ложи слободних 
зидара у Паризу, Николајевић је поднио 
реферат о приликама на Баллану и успио 
не само да заинтересујс слободне зидарс 
за праведну српску ствар, него и да их 
нридобије, да је погпомогну. те је главна 
ложа слободних зидара ријешила да у- 
пути апел на слободне зидаре цијелога 
свијета да потпомогну праведну борбу 
српског народа и његовсолравдакеасп <- 
рације.

Руси за Србе
У Русији се налази већи број Срба, ко- 

ји су нарочито тамо отиијтли, да пораде 
да што више заинтересују нашу моћну 
заштитницу за праведне српске захтијеве. 
Од стране ЦрнеГоретамо се налазиЛа- 
зар Мијушковић. који је наишао на од- 
личан пријем у свима круговима. па и 
код самога цара. Од стране Србије тамо 
се налазе професори Александар Бијелић 
и Милорад Павловић, као и Милан Це- 
мовић, чиновник министарства. И сам 

престолонашљедњки Ђорђе налази се са 
својом свитом у Петрограду. гдје је све- 
чано дочекан од свију Словена. па чак и 
Бугара, чији га је јелан студент при до- 
ласку н поздравио. Са престолонашљед- 
ником су: Никола Пашић. пуковници Ма- 
риновић и Јанковић и мајор Тодоровић. 
Са краљевићом Александром престолона- 
шљедник је био код цара, који га је ли- 
јепо придусрио и у част његову давао 
дине. — Како су сви изгледи, Русија ће 
се заузети за праведну српску сгвар.

У Русији је иначе одлично располо- 
жење за Србе.

Цар Виљем у Бечу
Њемачки цар Виљем креће се за Беч 

у посјету аусгриском царуФрањи Јосифу. 
Путу њемачког цара придаје се врло 
велика важност. јер се сматра ла он иде 
по жељи руског цара да посредује код 
свог савезника за оправдане српске за- 
хтијеве како би се избјегли сви могући 
заплети на Балкану.

Турска се спрема
Како јављају, у Турској се живо ради 

на наоружању и мобилизаиији. Тако су 
сви поданици и.зотоманске империје поз- 
вани одмах да се враге у отаџбииу: из- 
вршена је мобилизација двије нове диви- 
зије*  редифа; граница према Бугарској се 
појачава — у кратко у Турској се збори, 
да не желс да омиришу барут, али се 
међутим ради на томе, да га други оми- 
рише.

Разне вијести
— Адвокат Јован Б. Мандил позвао јс 

биоградске Јевреје. да држе збор ради 
осуде анексије.

Добровољци у Србији иочелн су већ 
да се обучавају у војној вјежби, те су за- 
хтјевали да им се оружје подјели.

— Многи трговци аустриски у Биогра- 
ду, који су бојкотовани. тражили су да 
пређу у српско поланство.

- Српски листови жале се како се у 
Аустрији отварају сва писма за Србију и 
из ње.

— Мостарски „Народ“ је поново по- 
чео да излази.

Биоградски келнери донијели су од- 
луку, ла бојкотују сне бугарске и аусгри- 
ске келнере у Србији.

ПОВРАТАК БРИГАДИРА
Ј. ВУКОТИЂА

С једне стране брагски. и сјајан дочек, 
који је ириређен г. бригадиру Вукотићу 
у Биограду и осгалим мјестима у Србији 
кроз која је пролазио, гдје је бно пред- 
мет оппЈте пажње, а с друге стране не- 
човјечпи. брутални поступак. коме је исти 
био изложен иа његовом путу преко а- 
устро-угарске, подстакало је н.егове зем- 
л»аке да га на повратку преко новопа- 
зарског сапџака дочекају онако како Цр- 
ногорац зна и умије, још кал су поври- 
јеђени националн осјећаји.

Већ при уласку у нашу границу, јунач- 
ко племе Васово указивало мује цијелим 
путем све могуће почасти, ло силаска 
ииз храбре Куче, гдје је прихваћен и ис- 
праћен истим почастима и олушевљењсм.

Дочек на Смоковцу
Чим се у Подгорици сазнало да лола- 

зи г. бригадир на Анлријсвцу. као и да- 
л.и његов полазак отуда за Лијеву Ријеку, 
настало је код појединих расположен.е 
да се у Полгорици дочека онако какото 
долнкује јсдном изасланику Н>ег. Краљев. 
Височансгва Господара и као што је го 
Подгоричанима својствено у таквим и 
сличпим приликама. Подстакнућем пак 
самих власти. нећ рано из Јутра сакупи- 
ло се неколико виђенијих грађана у ка- 
ванн Голубовића па Немањиној Риви, 
те се очас одлучишс да са нсколико ко- 
ла пођу у сусрет г. бригадиру до моста 
на Смоковац, не чинивши даље пикакве 
нарочите припреме. — Извјештени о по- 
ласку г. бригадира из Лијеве Ријеке, кола 
се окупише у један мах, те се свечана 
поворка упути у 10сати из јутра на од- 
ређено мјесто. У исги мах, у колико је 
поворка стигла на Смоковац, појанио се 
и г. бригадир г. Вукотић у засебним ко- 
лима са два своја прагиоиа, те се кола 
зауставише. а они који у истим бијаху 
кренуше се к л.ему да га поздраве и у- 
питају за јуиачко здранље.

Пришав к њиму, иапријед јс сгупиосе- 
кретар обласне уираве, г. М. Рамадано- 
вић. и држећи здравицу у рукама коју 
бејаху са собом понијели, поздравио га 
ја испријед свију овим ријечима:

„Дошли смо овдје, да те као изасла- 
нпка нашег унаженог и нитешког Госпо- 
дара, на повратку из братске нам Срби- 
јс. поздравимо срдачиом добродошли- 
цом, знајући да нам и ти отуда доносиш 
поздраве.

Сваки Црногорац и сваки српски ро- 
дољуб, колико се обрадовао твоме по- 
ласку у Србију, толико је непријатно био 
дирнут бругалним поступком, којему си 
био изложен, на путу за онамо, са стра- 
не аустро-угарских власти. Но Аустрији 
није лреостајало него још и то да пред 
цивилизованим свијетом покаже своје кул- 
тургрегерство исвоју опакудивљачку ћуд.

То треба да униди просвијећепа Ев- 
ропа и да прибави сатисфикацију томе 
и другим повријеђеним осјећајима срп- 
скога народа. Не хтједне ли. Србин 
ће се сам осветити; па ако буде суђено 
да легне у гроб, па н.еговом спомснику 
остаће урезано: Ондје лежи народ, који 
|е себе жртвовао за слободу своје пот- 
лачене браће, на срамоту културне Европе.

У то име: Живјело Њег. Кр. Височан- 
ство, наш узвишени Господар! Живјеле 
двије независне српске државе Црна 
Гора и Србија’

Живио и ти г. изасланиче, сердару и 
бригадиру, вјесниче братске слоге и л.у- 
бави Срба у Србији и Црној Гори“.

Тај је говор попраћен силним клица- 
њем, а за тим је узео ријсч г. бригадир 
Вукотић, послије пружене му здравице и 
са неколико топлих ријсчи захвалио је 
на указаиој му части. изручивши поздраве 
браћс из Краљевине, иза чега је настало 
неописано одушељење.

Затим сс поворка, послије кратког од- 
мора, упугила поиово у кола к Подго- 
рици, узекши у првима г. бригадира.

Дочек у Подгорици
При изласку вароши. а на зачегак 

главног колског пута, угледаше се ве- 
лике масс народа са заставама, те кад 
се поворка приближила ступи напријед 
са двије заставе на челу подгоричко пје- 
вачко друшгво „Бранко" са радничким 
друштвом и осталом омладином, чинећи 
овације, па се у том часу разлијеже пуц- 
њава, која је одјекивала на све стране. 
Иза кратког поздрава, пјесмом се цијела 
поворка са г. бригадиром Вукотићем 
упутила пјешке у варош, а мало даље 
стајаше поређено 300—400 ђака подго- 
ричке гимиазије са тробојном заставом, 
ге се тако сријетајући мање и више групе 
грађана уздуж цијелог пута. а посред 
пушчаног јека створи гаква импозантна, 
раније иелредвиђена манифестација, ка- 
кву Подгорица није виђала.

Одушевл.ени иарод, који сс прикупља- 
ше свс више, клицаше непрестано, те се 
ријетка та маса упути главном улицом 
пут споменика, носећи тријумфално у 
средини г. бригадира Вукотића на ру- 
кама.

Код споменика се маса зауставила, 
гдје је г. бригадира са неколико топлих 
патриотских ријечи поздравио управитељ 
гимназије г. Буквић, послије чсга је наста- 
ло си.шо клицање са узвицима: „Дол.е с 
Аустријом!"

Народ је поново затим дигао г. бри- 
гадира и тако га је однио до пред хотел 
гдје је починуо, а гу га је поздравио 
говором народни посланик г. поп Крсто 
Поповић.

Пошто се ушло у хотел, маса је и 
даље остала прел хотелом, клииајући и 
пјевајући, те се напокон г. бригадир са 
прозора захвалио.

Отпочинувши у хотелу самоједаи сат, 
г. бригалир се посјетиоиима није могао 
доста нахвалити срдачног братског при- 
је.ма у Србији, гс су највише при.мане 
сриу оне његове ријечи, кад говораше 
да овакве слоге и заједнице између двије 
слободие државе српске није до сад од 
Косона било.

Поласком из Подгорице пошла је са 
њим ло Ријеке одабрана пратња грађана, 
који су сачињавали: народни посланик 
поп Крсто Поповић, секретар обласне 
управе г. Рамадановић, предсједник оп- 
ш гиие г. С. Марковић. управител. гимна- 
зије г. Буквић са г. наставннком Драгови- 
ћем. сскретар мннистирства уиутрашн.их 
дјела. г. С. Лопичић. који се десио у 
Подгорпии, шеф полицијс г. Андрија 
Ненезић и племенски капетан зетски г. 
II. Вулстпћ.

Дочен на Ријеци
На Ријсци су г. бригадиру такође при- 

ређене овације. те се проламало небо од 
пуцњаве, а том пригодом иоздравили су 
га кратким бираним говорима, мјесни 
учитсљ г. 'Гошкић и секретар министар- 
ства г. Лопичић. као п.чеменик.

Како је у пратњи г. бригадира из Ср- 
бије дошао и дописник енглеског листа 
форел па су и њему чињенс оваиијс у 
Подгориии и на Ријеци.

Дочек на Белведерима
У суботу у вече на глас о лоласку г. 

бригадира Вукотића још у ирви сумрак 
стала се да окупља омладина цетињска 
и пошто је са гри заставе црногорском, 
српском и енглеском прошла кроз ва- 
рош на челу са предсједником општине 
Јоканом Ивановићем кренула јс у сусрет 
бригадиру.

Када су лошлн на Белведере зауста- 
вили су се и пјевајући очекивали лола- 
зак бригадира Вукотића.

Пуцњавом револвера још са добрског 
хана најављен је долазак бригалиров, 
нашта се са Белведера захори силна 
пуцњава.

„Живио! живио!“ захорило се кала се 
бригадир са пратњом појавио, а када се 
кола његова на Белведерима зауставише, 
бригалира Вукотића поздравио је добро- 
дошлицом г. Петар Пејановић, судија 
општиие. иашта се г. бригадир топло 
захвалио, изручујући поздрав браће из 
Србије, гдје је усрдно био дочекан.

Силним овацијама није било краја и 
пошто су испрегли кола. у којима се 
бригадир возио, пијела се поворка креге 
пут Цетиња уз пјесму и одушевљено 
клицање.

Дочен на Цетињу
Путем се пратиоцима придружавао си- 

лан свијет, који је бригадиру излазио на 
сусрет, а када су дошли код болнице. 
при уласку у варош, захорила се пуцња- 
ва револвера и силно клицање.

Ту је бригадира Вукотића поздравио 
добродошлицом г. др. Секула Дрљевић. 
секретар министарства финансија, осу- 
ђујући лржање аустриских власти. које 
су га варварски залржавале и иравиле 
му смегње у иуту за Србију.
- Бригадир Вукотић се топло захвалио, 
истичући како је из Србнје понио силне 
успомене, које се не даду изразити и, 
испоручуЈући иозлрав из братске Србије. 
кликнуо је како склопљени савез и брат- 
сгво са Србијом ни;е у стању нико ви- 
ше поквариги.

Уз пјес.му и силно клицање са заста- 
вама и свијећама, а на челу са бригади- 
ром Вукотићем, кренули су се скупа пред 
Двор. гдје је изашао Књаз Господар на 
степенице. Простор пред Двором био је 
прекрил.ен силни.м свијетом. Књаз Го- 
сподар био је поздрављен одушевљено, 
нашто је Он отпозлравио ријечима: „До- 
бро дошао, Вукотићу!"

Бригадир Вукотић је прнступио Го- 
сподару и када га је Књаз Господар 
ословио како је на путу прошао, он је 
ОДГОВОрИО:

„Мили Господару’ Дозволи ми. да Ти 
у присуству вјерних и оданих Ти Црно- 
гораиа изручим поздрав од Узвишеног 
Ти брата и зета Њ. В. Краља Србије и 
од Твога драгог и узвишеног унука Пре- 
столонашл>едника Ђорђа.

Мили Господару! Имам да Ти кажем, 
да сам у братској Србији био прелмет 
особите пажње и љубави, предусријетан 
ријетком предусрстљивошћу. Браћа Срби 
гледају у Тебе као у владара, који је 
уложио цио свој труд и патње за добро 
и интересе Српства. И поред браће Ср- 
ба у Краљевнни, кад сам прошао кроз 
Турску, у којима крајевима живе такође 
иаша браћа, замолили су ме. заједно 
с Муслиманима у тим крајеви.ма, да Ти 
и од њих изручим поздрав, признајући 
такође да Твој труд и мучеиички рад 
тежи само општем добру.

Мили Господару! Дозволн ми, да у 
Тво.м присуству изручим братски поздрав 
Твојим храбрим Црногорци.ма од стране 
браће из Краљевиие".

Громогласно живио и живјели прола- 
мало се. све до год се Књаз Господар 
није удаљио.

Одатле су се сви скупа, са бригади- 
ром па челу, крспули пред српским п<>- 
сланством, гдје су прирелили овације. а 
када се на ирозору појавио српски по- 
сланик г. Јован Јоваиовић. бригадир Ву- 
котиН га је поздравио, изражавајући сво 
ју радост на дочеку у СрбиЈи. Посланик 
г. Јовановић је на то довикнуо: „Жинио 
Књаз Нико.та’ Живио Његов Дом! Жи- 
вио српски народ'“

Одушевљено „живио" проламало се, 
тс се поворка кренула пред Престоло- 
нашљедников Двор, гдје се са пратио- 
цима бригадир Вукотнћ опростио.

Одатле су пјевајрћи кренули руском и 
турско.м послапству, гдје су приређенс 
велике овације, од којих се цијело Це- 
тиње проламало до пеко доба ноћи.

Дневне новости
Пут Књагиње Милене. Данас 

прије поднс у 9 часова Њено Кр. 
Височанство Књагиња Милена кре- 
нула се на пут у иностранство. 
Пред Двором искупили су се на- 
ши министри и великодостојници 
да пожеле Њеном Краљ. Височан- 
ству срећан пут. Прије поласка 
Њ. Кр. В. Књагиња билаје са Го- 
сподаром у цркви манастирској, 
гдјс сс молила Богу и цјеливала 
ћивот св. Петра. До аутомобила 
испратио је Њено Краљ. Височан- 
ство Његово Краљ. Височанство 
Књаз Господар са члановима Кња- 



жевске Породице, који су се са 
својом предрагом Мајком најсрдач- 
није опростили, цјеливајући је у 
руку и изјављујући јој топлу жељу 
за срећно путовање и скори повра- 
так у отаџбину у здрављу и задо- 
вољству. Са Њеним Краљ. Висо- 
чанством путује у иностранство Њ. 
Височанство Књагињица Ксенија, а 
прати их први ађутант Њ. Кр. В. 
Књаза Господара, г. М. Поповић. 
Њено К. В. Књагиња Милена путује 
најприје у Бар, пошто се на То- 
полици мало одмори, продужиће 
пут у Италију и отуда у Париз 
ради консултације љекара. До То- 
полице отпратили су своју милу 
мајку Кн.аз Нашљедник и Књагиња 
Милица. Књаз Нашл.едник сам је 
управљао аутомобилом.

Поздрав из Шапца. Од одбо- 
ра народне одбране из Шапца у 
Србији Његово Краљ. Височанство 
Књаз Господар добио је телеграф- 
ски поздрав ове садржине:

„Из главнога мјеста будућега вој- 
ног града Шапца, Одбор народне 
одбране округа подринскога одуше- 
вљено прихваћајући савез и брат- 
ску слогу Србије и Црне Горе, коју 
су вјековни нспријатељи српски на 
све могуће начине покушавали да 
помуте, поздравља те, витешки 
Књаже, као представника братске 
нам Црне Горе са завјетом, да 
ћемо у одсудноме часу сви као 
један поћи у свети рат, или да 
Српство ослободимо, или да нађе- 
мо јуначку смрт у неравној борби“.

Њ. Кр. В. Господар одговорио 
је на та| поздрав веома срдачно.

Долазе. Као што нам јављају из 
Подгорицс, данас је крепула и у -I 
сата по подне долази нарочита де- 
путација Турака из 11одгорице.

Измишљотине бечких листова.
I Јеколико бечких листова, којима 
је на челу „Н. Сл. 11реса“, надме- 
ћу се, који ћс вишс неистина о 
Црној Гори и Србији протурити у 
свијет. Овијех дана донијели су у- 
застопце неколико неистинитих ви- 
јести о Црној Гори. Најприје су 
саопштили, да се мисија нашега 
министра предсједника у Риму свр- 
шила са коначним неуспјехом. Да- 
богме, г.. Титони и г. Томановић 
реферисали су одмах бечким ли- 
стовима, шта су говорили у четири 
ока и шта су доконали! Послије 
тога саопштише исти ти бечки ли- 
стови другу, још глупље смишље- 
ну, неистину. Веле, да је г. Јову 
Поповићу поручсно из Париза, да 
тамо и н’е долази, јер га не чека 
никаква потпора у Паризу. Они у- 
напријед знају, зашто је г. Попо- 
вић отпутовао у Париз и већ про- 
ричу неуспјех! За тијем саопшта- 
вају чак и садржину писама, која 
један другоме пишу Краљ Виктор 
и наш Господар, као да су иста 
била стављена на расположењебсч- 
ким листовима, ако су уопште и 
ностојала. И. што је најљепше, са- 
општавају садржину тијех писама 
онако, како Бечу годи, на име, да 
је Италија савјетовала Црној Гори 
да сс не усуди ударити на њену 
савезницу Аустрију! Пуца Италији 
срце од бриге за том савезницом! 
У исто вријеме бечки листови из- 
вјештавају, да је српски престоло- 
нашљедник Ђорђе у Петрограду 
сасвијем хладно примљен, а Мило- 
вановић да није имао никаква ус- 
пјеха у Берлину, Паризу и Лондо- 
ну. Дакле, сав свијет идс на руку 
Аустрији, ако је вјеровати бечкој 
штампи. Али, биће да није тако, и 
да је то нзлив срдите немоћи, јер 
у Бечу хоће да пресвисну од муке, 
што праведне жеље Црне Горе и 
Србије наилазе на симпатије и пот- 
пору код образованога свијета.

Талијани за Црну Гору. У Ми- 
лану V Италији постоји патриотско 

удружење, које се зове „Отаџбина, 
удружењеза Трст и Тријент". Упра- 
ва поменутог удружења упутила је 
Црногорцима овакав проглас:

Браћи Црногорцима!
Грабежљива и ненасита Аустрија 

својим најновијим чином отмице 
Босне и Херцеговине узбунила је 
и раздражила ваша срца.

Ваш бол још нијс добио онакав 
израз, којим би се томе њеноме 
непоштењу могло стати на пут.

Нека ти је част, храбри народе, 
који си приправан да се у највећој 
опасности и под најтежим пријет- 
њама жртвујеш за слободу потла- 
чене ти браће.

Народи. који се боре за слобо- 
ду. не могу пропасти, јер сс свс- 
тиње морају поштовати.

Надајмо се, да ће сванути дан, 
кад ће Аустријанац—тлачитељ, би- 
ти протјеран из Босне и Херцего- 
вине и у тијем земљама залепрша- 
ти се застава Слободе.

1Јомињући имена Трста и Три- 
јента, који од више година счекују 
ослобођење од јарма тиранина, 
шаљсмо јуначкомс српскоме наро- 
ду у Црној Гори и Србији наше 
симпатије и изјаве наше солидар- 
ности.

Дјела ће показати своје, те ће 
се ускоро моћи видјети растргнути 
ланчеви са свију потлачсних.

Енрико Либман с. р. 
Гарибалди Ааолонио с. р. 
Густав / Јинекерле с. р. 
Г. Петроник с. р. 
Г. Рашовик с. р.
Р. Фабрис с. р.

Патриотски осјећаји. На глас, 
да је Црна Гора изјавила готовост 
да свима силама стане на браник 
угрожених интереса српског на- 
рода, Црногорци, расијани по ци- 
јелом свијету, не престају да се 
јављају својој отаџбини и да изја- 
вљују своју готовост, да стоје на 
расположењу својој земљи. Један 
од њих, Божо Марковић, поручник 
руске армије. обратио се свом брату 
Милошу и кренуо је за Црну Гору 
да јој се стави на расположење. 
Такви су примјери многобројни.

Домаћи послови
Унапређење привреде у Црној Гори

3.1 руковођење државппх р.чдова радп ун.ч- 
пређенл дом.чђе прпвредв у Црној Гори но- 
стоји у .министарству упутрашњих дјела па- 
рочиго одјељење.

По, (»во одјел.ен.е ппје рлпијг показадо 
жељспнх резултата због тога, шго полн ии 
ска и привредна струка ни по циљу и ни 
но чеиу нијссу пи сјнчно а кажо ли сродпе. 
Иоллциска струка, радн које и ноггоји ми- 
нистаргтно уиутрлшњих дјела, пстиче се 
прнродно на првои мјесту, а иривредпа као 
споредпа запоставља се. Поред гога, сахо фупк- 
ционнсање полицпске струке пије погодно за 
пропаганду ради упапрс)>ења привреде. Јер 
то мнпвстарство (унутрзшн.пх дјела:) и ако 
је пужно чак и ппјнужнмје но државу п до- 
џро народа, инак је мало аопуларно радн де- 
ликатпог рада с којим је опо везапо са сва 
ко.ч породицо.м. ако не и поједипцо.м. Кратко: 
свако нерадо хоће да долази у добир са 
оннма 1П10 су над њима као надзорна нласт, 
а још мање ко жели да са тнм исгпма по- 
слује и од н.пх прнма упуства како треГмг 
да радп ва да се економскн ноднгне, јер чу 
све 10 изгледа да ннје пожоћ и погпора, да 
му то није упуство и савјст, него паредба, 
а наредба се врло слабо од вол.е вршп, пего 
увнјек преко воње. — Доказ имамо у Ср 
бнји! До годипе !<Чл‘Ј. сну брвгу за уплпре- 
1.ен.е прнвреде водпла је полипија и ништа 
није носгигЈа. 1111.1 више убила је сваку в<» 
л.у за рад. Год. 1859. га брнга придата је 
минпстлрству финансија и од тада осјегпо се 
ЖИВЈ.И покрет .<а напредак приврсде. 11о- 
СЈИЈе дужег нпза годнна образовлпо Је н ми- 
пистарггпо нлродне прнвреде.

Ц|». зл Прну Гору премд обиму држлпс. 
пасењеноств п привредпој и ||шнансиској мо- 
1»н њеној ппје јога врвјеме за овлко мипи- 
сгарство. — Греба дакле ндЈеЈ.ење за иа- 
родну принреду Јасновлтп у мнпиггарсгну 
фннапсија. (гим прије, пошго се прпегупиЈо 
његовом реформисању I. из ових рлиог.т

1. Што је Миппгтарсгво фиплпсија пај- 
позваннјо, да води парање осњажњену нри- 
нрснпих изворл .и‘ма.1.скпх. који су ујгдно II 
једпнп пзворп за фппапсије државпе. кано 
би парод неосјетно споспо дажбине државне 
а у нрпвредном погледу сплжио се п јачао.

2. Што бн се зајсднвчком радњом фппан- 
спске и прниредцр струке под једном упрл- 
ВОМ СГВОрПЈЛ могуђногг за СМПШЊеИО про- 
јектовање и рационаЈНО извођење државних 
предузећа, ради заштите н развијања домаће 
прпвреде.

3. Што би се блпском пословпом везом 
фппансискпх н нривредних органа, створнла 
могућност, да финлнспски сгручњапи иомажу 
прпвредп .гаштптпвм фпплпснско-фкскалпим 
предузећпма за оллкшлвање п бол.н папредак 
зелаљске производње. А привредпим сгруч- 
њацпма било би логућс. да буду фннанспј- 
ској стручном оцјецом земљпшта, обрта. пз- 
вора зарадо н артнкала ла пзвоз. Тнм пн н 
слмо порезпвање било убрзапо а и правич- 
пнје, ма којп сс систем нрнмјенно.

Привредно одјељење М111111(*таретвл  фннап- 
сија требпло бп да има за сада ове одсјеке: 
за пољску нривреду, ветерниарсгно, шумар- 
ство. трговппу, радипосг (заиагску, кућевпу 
и фабрнчку) п одсјек за рударсгво.

Ове одсјеке ла сада не греба дијелити за 
поједнне стручне потребе, Ј*ер  бп го скупо 
коштлјо, а стварно потребе пема.

Одсјек ла пољску прввреду греба, да има 
стручне референте за рагарггво (земљорадњу 
п сточарсгво). за виногрлдаре и ноћарство, 
за пољопрпвредпу паставу и хпдротехнпку.

Но н најбоља организлцијл гога одјељења 
пеће имати вриједпости ако се вршење п.р- 
гових унустава, пројекага и привредних за 
конл остави нестручпим но.1пцискнм оргапима 
којн гу и и ппачс претрпапп нослом својега 
нозива. Дакло треба пазнти, да се то повјерн 
позваппма! Поред тога греба истопремепо уггл- 
шњнги бар једнЈ пољопривредну шко.1у и у 
снлкој њтхијн но једно угледно државпо пма- 
н.е, којг ће нзроду бн I п као а;ива пн.ола 
.« Д.1.1.И рад, а аа привредпи подмЈадак гребл 
зацрСЈи нракгичпе пољонривредеш*  школе па 
слику оних у Виргембершкој, којс је завела 
н.ихова по.1.011 ринредпа ценграла.

Према теренским, екопомскпм п географ- 
ским приликпма греба равпомјррну пажњу по 
клонити шумарству и увођењу ручних злпат- 
сквх послова за нрпнреднпке, који со могу 
норсд пољске прнвредс ридити. - Ситан рад 
руком - тако званн -домаћи> - нодигао је 
код многпх парода благостање. Го пак уво- 
диле гу нојсдине државе саме: како и
коЈим начином нзннјећу у другоч члапку.

Биоград, 20 окт. 1908 г.
Дшшло П. Радоман.

Најновији телеграми
(Од Бечкога Кор. Бироа)

Риза беј у Биограду
Биоград, 19. октобра. Јутрос је 

приспио Ахмет Риза беј. I (рије по- 
дне је био код министра председ- 
ника, а по подне ће га примити 
Краљ, а довече наставља пут за 
Беч.

Титони умро
Рим, 22. октобра. Титони је на- 

нрасно умро.

Српска нота
Биоград, 21. октобра. Из зва- 

ничног извора јавља се да је, на 
саопштења која су учинили пред- 
ставници Енглеске’ Француске, Ру- 
сије и Италије а која садрже нри- 
јатељске савјете да се Србија у ин- 
тересу мира уздржи од свију кора- 
ка који би исти могли покварити. 
српска влада одговорила: да је 
српска в.чада и у пркос ожесточе- 
ности народа, која је у остало.и и 
разумљива, сачувано коректно, др- 
жање Србије, која, убјеђена у нра- 
вичност велесила. очекх је праведну 

одлуку односно њених потражива- 
ња. наведених у ноти од 24. септ. 
а која је упућена велесилама.

Премјештај српске пријестонице
Биоград. На данашњој ми- 

нистарској сједници, која је трајала 
неколико сати. одлучено је да се 
сазове сјсдница скупштинска сјутра 
послије подне, на којој ћс се рије- 
шити да се пријестоница премјести 
у унутрашњост.

Српски деманти
Цариград, 19. окт. Српско по- 

сланство побија вијест да је Нова- 
ковић дошао овдје ради закључе- 
ња савеза између Црне Горе. Ср- 
бије и Турске.

Војни буџет у депегацијама
Б. Пешта, 18. октобра. Послије 

расправе, која је трајала ово дана, 
аустриске делеграције усвојле су 
редовни и ванредни буџет мини- 
старства војног.

Протест поспаника
Софија, 18. октобра. На сјсдни- 

ци Собрања Стамболиски, шеф зс- 
мљорадничке групе, која броји 23 
посланика, прочитао је протест у 
име своје групс противу проглашс- 
ња Бугарске краљевином.

Турски пројект програма
Цариград, 19. окт. Одговор пор- 

тин односно пројекта програма 
конференције достављен је данас 
у 4 по подне свима посланицима.

Одговор Хомјакова
Петроград, 1. окт. Нредсједник 

Думе Хомјаков упутио је предсјед- 
нику српске Скупштине у Биогра- 
ду шљедећу депешу: Приликом 
скорашњих догађаја добио сам 
многобројне телеграме. У врсмену 
тешких искушен>а шил.емо свима 
друговима у скупштини и поши- 
љаоцима депеша наше братске 
поздраве с увјсрењем да ће се 
успјешно ријешити међународно 
питање, којс сада узбуђује и нас 
и све што је словенско и да ће се 
загарантовати сигурија будућност 
народа словенског.

Српски Престолонашљедник
Петерхоф, 18. октобра. — Цар 

је примио српског престонашљед- 
ника у аудијенцији, која јс трајала 
читав сат. 11ашић и Извољски ни- 
јесу присуствовали аудијенцији

Петроград, 19. октобра. Нре- 
столонашљедник српски примио је 
данас у Зимском Двору предсјед- 
ника Думс, Холмакови, и више по- 
сланика.

Петроград, 20. октобра. Да 
нас су били на ручку код цара 
престолонашл>едник, краљевић, 11а- 
шић и остала свита.

Петроград, 21. октобра. Пре- 
столонашљедник српски оставља 
данас Петроград. Као што се пред- 
виђало, његово пребивање није 
имало званичан карактер. Нашић 
остаје у Петрограду. За вријеме 
његовог боравка престолонашљед- 
ник се могао увјерити, да званични 
руски кругови осјећају вслику сим- 
патију спрам Србије, и готови су 
да Србију морално помогну, али 
ће та помоћ зависити од њеног 
држања.

Распуст резервиста
Софија, 18. октобра. Министар 

војни телеграфском наредбом рас- 
пустио је резервисте.

Нашем никад нспрсжаље11ом ои\’

Т НИКУ ДРАГОВУ МАРТИНОВИЂУ 
даваћемо голишн.и парастос у суботу 
25 октобра у 8 са|и прије подне у Ба- 
јицама, о чему извјештавама ској1у. при- 
јатеље и познанике.

Цстинзе, 21. октобра 1908. г. 
1“ 1 Породица.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


